

LA EDUCACIÓN

Declamamos ayer haciendo públicas nuestras impresiones sobre las conferencias que a las Madres Cristianas está dando todas las tardes en San Hipólito el sabio jesuita P. Aicardo, que aquella debía constituir un Apostolado. ¿Cómo? «Con el ejemplo». Pero no con un ejemplo cualquiera; sino con una ejemplaridad por decirlo así «presente» y «futura». Es decir que el ejemplo que como primera enseñanza ó modalidad de ella debe depositar la madre en el entendimiento y corazón del educando, no debe circunscribirse al tiempo que dura la educación, sino que ha de perdurar toda la vida y... acaso la eternidad.

Campo amplísimo de sólidas enseñanzas se nos descubre en esta admirable proposición:
1.º La madre debe enseñar al niño teniendo en cuenta que «mientras» le educa, más que sus lecciones de palabra ha de influir lo que el niño «ve» con sus ojos, «oye» con sus oídos y «percibe» con todas sus potencias. Si lo que percibe es mundano y las modas y las habitaciones y los vestidos suyos ó de su misma madre respiran sensualidad y molición, en vano se producirá la pureza y alteza de miras. Terrible debe ser la lucha que hoy día se establece en el corazón de una niña que empieza «a ver», cuando por una parte su madre la inspire el amor á la honestidad y por otra la cubra con trajes que la dejan casi desnuda. ¿Cuál será la verdadera educación, la que oye á su madre ó la que ve en sí y hasta en su misma madre cuando al besarla lo hace con los brazos y pecho al aire?... Meditemos, meditemos mucho sobre lo que se deshace con el ejemplo.

¿Y si esto es lo que sucede con las facultades preceptivas, que será con las apetitivas? El corazón del niño va por donde le llevan, no por donde le dicen que debe ir. Y por mucho que se le inculque el amor al trabajo, si ve que su madre pasa el día de visito y su padre lo invierte en el café, él no se hará aplicado. Y si cuando salten en él las primeras pasiones nota que lejos de bajar sus humos de soberbia ó de apagar sus llamadas de lujuria, se le incita con el ejemplo, á una «dignidad» exigente ó á una paliada educación que como caudal tapa las más vergonzosas inclinaciones...; el niño seguirá esa «elección práctica» y olvidará la teoría que se le opondrá, aunque la oiga de maternales labios.

2.º Pero no se debe limitar á «hoy» la educación del ejemplo; debe ser «tan duradera como la vida del hombre». ¿Qué es lo que recordamos de nuestras madres los que ya las perdimos y hemos pasado el cañal de la vida? Rara vez «sus dichos», muchas veces «sus hechos». Así lo hacía San Gregorio el teólogo. Habla de su madre y nos la describe en su trabajo modesto, en sus palabras reposadas, en sus enseñanzas paciente y aquellas remembranzas hacen alabar á la imagen que como modelo quedó grabada en su mente. Decidimos padres y madres que educéis hoy á vuestros hijos é hijas; Sabéis lo que serán ellos? Lo que sois hoy vosotros.

Dentro de 10, de 15, de 20 años, el hijo y la hija de esa buena madre que sabe levantar el corazón á Dios, que se ocupa en su casa, que rechaza el mal espectáculo, que moteja la moda indecente con la palabra y el ejemplo, que abomina de los centros de murmuración y de patibulo destructores del hogar, tendrán en su mente la imagen de su «santa madre», y por recordarla, por no manchar esa memoria harán ellos lo que han visto hacer, y después de muchos años ese recuerdo será un continuo educador que, muertos ya sus padres, seguirá influyendo en ellos para ser lo que deben y amar lo que deben. Pero ¿qué los hijos y las hijas de los que pasan el día en el juego? Jugadores como el modelo de su padre. ¿Qué los hijos de los que han maltratado de obra, de palabra ó con su conducta á su pobre esposa? Los tiranos de sus esposas, como lo fué su padre. ¿Qué han de ser las hijas de esas madres frías que solo piensan en sí mismas, que en perpetua juventud no fomentan los amores que el cielo les otorgó, sino que las buscan fuera del nido? Serán... lo que sus madres, cuya imagen no solo las servirá de modelo sino hasta de excusa de sus devaneos.

Responsabilidad que debe hacer temblar á todos los educadores al pensar que su ejemplo ha de ser mucho más eficaz para «el presente y porvenir» que cuando les digan con sus teorías.

El escándalo es tan eficaz como el buen ejemplo para condenar ó para salvar

NOVIEMBRE

Ya el crepúsculo triste á lo lejos sus luces recoge,
lunando de sombra y misterio el campo y la armita, la vega y el monte
Ya olvidaron sus dulces canturrias las arpas del bosque.

Ya en las tardes de mayo mecieron miriadas de insectos en campos de flores.

Ya entre opacos vapores alzando la frente ceñida,
el marchito noviembre despliega su manto de nieblas, celajes y brumas.

Ya en continuo y tenaz martilleo descende la lluvia,
repetiendo en incógnitas frases la eterna doliente canción de las tumbas.

Cuando todo á la muerte camina y el pálido invierno
en su fúnebre carro aparece cual nuncio sombrío de ruinas y duelo,
sólo el bronco sagrado recuerda que el hombre es eterno,
cuando en noche callada nos dice:
«Rogad por los muertos!»

CAROLINA VALENCIA.

las almas y ese debe ser el fin de la educación, salvar las almas de los educandos.

UN OYENTE.

De Montoro

AL S. C. DE JESUS

Solemnísima y espléndida ha resultado la novena que la Asociación del Apostolado de la Oración, establecido en la parroquia del Carmen, de esta ciudad, ha consagrado este año al Sacratísimo Corazón de Jesús.

Hermoso golpe de vista presentaba la iglesia, ricamente adornada, los altares y sobre todo el mayor cuajado de luces y de flores, en éste se destacaba la Custodia, un Jesús Sacramental rodeado de innumerables velas de cera, y la devota y artística imagen del Corazón de Jesús, por cierto enviada á este pueblo desde Bilbao por el ilustre cordobés é insigne jesuita recientemente fallecido R. P. Julio Alarcón, cuya imagen iluminaban bombillas eléctricas en un conjunto de dos mil bujías, apareciendo como un ascua de oro.

La concurrencia á estos cultos ha sido tan numerosa, que las últimas noches la hermosa iglesia del Carmen era insuficiente para contener los fieles de uno y otro sexo, en los cuales se ha visto el fruto, pues el domingo diez y seis, último día de la novena, la comunidad general celebrada á las ocho y media de la mañana, se acercaron al banquete eucarístico bastantes hombres, jóvenes y niños, y en particular más de 300 mujeres, nervio principal de esta asociación.

Los sermones y el paeagrífico de la novena han estado á cargo del muy elocuente y docto R. P. Rafael de Santa Teresa, Carmelita Descalzo y Superior del Convento, que tan esclarecida orden tiene en Córdoba.

A las innumerables felicitaciones que ha recibido por el éxito de su predicación, amimos la nuestra muy efusiva y sincera.

Merecen la gratitud de este pueblo y la más entusiasta enhorabuena los socios del Apostolado de la Oración, por la brillantez y fervor con que celebran estos cultos, pero muy particularmente á las señoras de la Junta Directiva, y especial mención para su activa presidenta doña Ana María de Coca y Gómez de Lara, para la señora tesorera doña Carmen Lara de Cañas y para la señora secretaria doña Bernarda Francés viuda de Verdejo, no menos al constante é ilustrado director, el Sr. Párroco-Arcipreste de esta ciudad D. José de Julián, al que deseamos salud y muchos años en su benemérito ministerio.

Merece mención también el coro de hombres, jóvenes y niños, que han ofrecido estos cultos, por manera hermosísima, bajo la dirección musical del organista de esta parroquia don Juan Casales, del maestro de la banda municipal Sr. Mohedo, y como parte principal y organizador y director de las voces el piadoso y caritativo joven don Juan Antonio Lara y Coca.

¡Gloria al Sacratísimo Corazón de Jesús y paz á los hombres de buena voluntad! — Corresponsal.

ESTE PERIÓDICO SE PUBLICA CON OBRERA SOLIDARISTA

De la acción católica en el mundo

LOS FRANCÉSES ORGANIZAN LA RESISTENCIA

Empiezan á cumplirse las previsiones de Gastvivo Hervé. El escritor socialista encarado con sus correligionarios les decía: Se habían supuesto en las filas del Bloque de las izquierdas, que los republicanos nacionales, católicos ó no iban á aceptar tranquilamente, que después de cinco años de guerra, mientras los católicos han cumplido largamente con su deber en el frente, se les apliquen las leyes de excepción votadas contra sus Congregaciones hace veinte años, en la atmósfera de guerra civil del periodo combata.

Un pueblo que acaba de hacer la guerra no se deja así gobernar á tirallazos. Vosotros queréis impedir á los Congregacionistas reunirse para rezar á su gusto, para entregarse solícitamente en común á sus obras de caridad; queréis cerrar sus escuelas privadas, mientras que vuestras escuelas públicas están llenas de maestros que predicán opiniones revolucionarias é intarrazionalistas, entonces será preciso irse á las manos.

Tendréis pendeencias en las calles. Y tendréis, os agrade ó no, en nuestros 86 departamentos, sin citar á los tres departamentos de Lorena y de Alsacia liberadas, uno de esos sabotajes mudos á vuestros próximos empréstitos, como jamás lo habéis soñado.

Algaradas callejeras no ocurrieron aún, pero una resistencia tenaz, sistemática, por consiguiente temible, ya se va organizando. Aquella disgregación de fuerzas que facilitó la ejecución del plan de Combes, no existe por fortuna. El frente de ahora lo forman la disciplina y el entusiasmo dirigidos por el Episcopado francés. A la persecución que empieza solapadamente y vergonzante, responden los católicos con llaneza y valentía.

Actualmente se cursa por orden del ministro del Interior unos cuestionarios con preguntas referentes á la naturaleza, estatutos etc. de las Congregaciones. El que iba dirigido al alcalde Pradinas, del departamento de Arveyron, ha merecido una respuesta precisa y contundente. «Con este documento—ha escrito M. Rogues—se me invita á cometer una delación contra franceses que se consagran al bien público. Sean cualesquiera las consecuencias, digo al Sr. Perfecto, que el alcalde de Pradinas, profundamente afectado á la defensa de todas las libertades, no contestará este cuestionario, por considerar que no entra en sus atribuciones proporcionar á un partido político motivos de explotación á expensas de los bajos sentimientos que animan á algunos de nuestros conciudadanos.

El señor Obispo de Rodaz ha prohibido contestar en carta dirigida á las Superiores de Comunidades en su diócesis, advirtiéndole que no pueden cooperar directa ni indirectamente á este linaje de indagaciones que es el primer acto de persecución. «La Semana Religiosa», de Poitiers ha manifestado en aviso oficial, que si las preguntas del cuestionario piden más que el nombre, apellidos, edad y lugar de nacimiento á los directores de escuelas sostenidas por Institutos religiosos, se haga notar al comisionado que comete una ilegalidad y que carece de autoridad para abrir una investigación en forma.

En casi todas las diócesis se están constituyendo Uniones de defensa religiosa. El principio fundamental es el siguiente: «Las circunstancias obligan á los católicos franceses á la reivindicación de sus libertades amenazadas por la tiranía consciente é inconsciente de hombres sometidos al yugo de la francmasonería, sociedad secreta é ilegal, enemiga de la religión.

Se colocan al margen de todo partido y consideración política, en el terreno de la libertad, del respeto debido á la fé cristiana.»

Asimismo los sacerdotes que luchan en la gran guerra se están organizando para defender—lice el artículo primero de la Asociación—«los derechos cívicos y las libertades religiosas de sus miembros.»

En noble levantamiento de fé y de amor, el grito de protesta contra el intento masónico repercute en Francia del uso al otro confín y en el frente de batalla la voz episcopal la oye de rodillas millares de franceses prontos al sacrificio. Veinte mil vendedores se reunieron el 5 del pasado mes en Roches-sur-Yon. De ellos 1.600 eran consejeros de municipios, 14 de departamentos, 18 consejeros

HACIENDA

Pagos para mañana:
Don Benito Grande, don Francisco Fernández Estévez, don Juan Velasco, don José Trenas, doña Carmen Valdelvira, don José Bejarano, don Rafael González, don José Sánchez, don Luis Arco, doña María Molina, doña María Antonia López, don Rafael Ruiz y don Rafael Páez.

generales. En voto unánime se acordó la más activa y empeñada resistencia contra toda tentativa de persecución. Los hijos de los héroes que mandaban otros héroes durante la epopeya vandeana—ha dicho á Herriot el Cardenal Audriot—quieren permanecer fieles á los deberes que tales recuerdos les imponen... y á los laicistas que irán á decirles «¡Riade!» sabrá responderles con el valor de sus irreductibles antepasados: «Me rindo á mi Dios.»

Reuniones tan numerosas y significativas como esta se celebran todos los días. René Bazin ha escrito la de Angers. La organización de los católicos va conquistando simpatías hasta en sectores de opinión indiferente. Lo ha dicho el Obispo de Rennes en su discurso de clausura del Congreso de la «Bonne Presse», los que no creen, tampoco simpatizan con la nueva persecución.

Advierten que los años de la hora actual retroceden ante Inglaterra y enfrente de los funcionarios, mostrándose únicamente bravos delante de los católicos, por que la masonería empuja.»

Presente, responder sin demora el soldado cuando la patria lo llama, ha dicho el Arzobispo de París á un redactor del «Figaro»: una política antimisionaria pone hoy en peligro á la Patria; para salvarla es preciso que todos los franceses se unan á fin de hacerla próspera en la caridad, justicia y libertad.

Y por lo que se refiere á la actitud del Episcopado, está precisa y clara en las siguientes palabras del Arzobispo de Rennes: «Los Obispos de Francia están prontos á aceptar sus responsabilidades, defenderán á ejemplo de San Dionisio, la fé y la conciencia de los fieles. Que estos escuchen la orden que Juana de Arco dió á sus soldados: los hombres de armas lucharán y Dios dará la victoria.»

J. Polo Benito.

Instrucción Pública

La Sección de Granada remite el expediente personal de la maestra doña Purificación Luna y Luna, que prestó servicios en aquella provincia y hoy se encuentra excedente en Córdoba.

—Se ha posesionado de la 1.ª escuela de Belmez doña Concepción Lara Santiago.

—Ha comenzado á hacer uso de la licencia concedida, la maestra de Córdoba doña Eulalia Leal Macedo.

—Remiten sus títulos para que sean diligenciados con el sueldo de 2.500 pesetas, la maestra de Fuente Palmera doña Josefa Notario y el maestro de Cardena don Juan Hidalgo.

—Marcha á girar visita á los partidos de Pozoblanco y Fuente Obejuna, la inspectora doña Teodora Hernández.

—Continuación de la lista general de opositores aprobados por los diversos Tribunales, en la convocatoria anunciada por R. O. de 8 de Julio de 1923, y ordenado de conformidad con lo dispuesto en el artículo 60 del vigente Estatuto.

- 725 Germán Pastor Calvo.
- 726 Francisco Gutiérrez Ledesma.
- 727 Santiago López Somoya.
- 728 José Marcos Martín.
- 729 Antonio Alarcón Fernández.
- 730 Balbino Álvarez Fernández.
- 731 Juan Bautista Bercaín.
- 732 José Cibeiro González.
- 733 Miguel Martínez Ruiz.
- 734 Francisco Ariza Torres.
- 735 Tomás Carbonell Carrera.
- 736 Manuel Marcos de la Concepción.
- 737 Manuel Varela Varela.
- 738 Fabián Marco Segarra.
- 739 Sebastián Fornoris Juan.
- 740 Enrique Pianos Rosales.
- 741 Angel Bayo Paul.
- 742 Emilio Hernández López.
- 743 Pedro Casado Gutiérrez.
- 744 Juan José Araujo.
- 745 José Castro Romero.
- 746 Fidel Añó Gil.
- 747 Pedro J. Ordus Portero.
- 748 Ponciano Gonzalo Rodrigo.

F. GUIJO Dentista
Calle Gondomar, sin número

Pláticas del Doctor

Ya han aparecido los primeros fríos; marchamos deprisa hacia el invierno, durante el cual, simpática lectora, cambian las circunstancias y el ambiente en que os movéis tu hijo y tú.

Así como en verano amenazan la salud del niño los trastornos del aparato digestivo, incubando aquella pesadilla de enfermedad que ya conoces por su nombre la gastro-enteritis, en invierno entra en escena otro fantasma no menos temible, la bronco-neumonía, que también arrebató muchas, muchísimas vidas infantiles.

No sé cual de las dos será peor; porque mira que es horrible ver cómo el niño se va consumiendo poco á poco, disolviéndose en diarreas abundantes y agotándose con vómitos pertinaces, hasta perder sus bellas formas y adquirir cara de viejo, luciendo el esqueleto á través de una piel seca, rugosa, sin apoyos, como si se hubiera vaciado al modo de una odre; así pasa en la gastro-enteritis.

Pero más horrible me parece verle ahogándose en la cama porque en su pecho no puede entrar el aire vivificador; con los ojos desecados, la cara azulada, la boquita abierta, las manitas llamando á su madre, sin poder á veces ni llorar, el niño bronco-neumático es la imagen de la desesperación, es el remedo del que busca inútilmente una rama á que agarrarse cuando, caído en el agua, le entra esta dentro del pecho, lugar sagrado en el que nunca debe irrumpir, apagando el fuego de la vida que en su interior arde.

Si, lectora; teme á la bronco-neumonía, brujía macabra, que viene solapadamente por la vida de tu hijo; procura en lo posible que jamás éste se encuentre con ella en el camino de su vida, porque aquellas fieras simbólicas que encontró el Altísimo Poeta «en el meollo del camino de nuestra vida», adquieren realidad y ferocidad implacable cuando se disfrazan de esa enfermedad, cabalgando microbios de diversos nombres y muy distinta procedencia.

¿Qué hacer para evitarla? Muchas veces la bronco-neumonía aparece complicando la evolución de otras enfermedades, el sarampión por ejemplo; ya nos ocuparemos de esto en pláticas sucesivas. Hoy solo tratamos de la debida al frío, que es la más evitable, y como su causa es eso, el frío, dicho está que deber hacer todo lo posible para que tu hijo no se enfrie. Esto parece muy fácil, pero en realidad no lo es.

Procura ante todo no depositar completamente tu confianza en la niñera; esta acostumbra á ser una jovencita que tiene más afición á distraerse que á velar por el niño. Te lo advierto porque es un espectáculo que me desagrada mucho ver en los paseos esos pobres niños que, después de unas horas de juego, son conducidos de la mano y «á la rastra» por sus niñeras, que no se dan cuenta del aire de cansancio que llevan, ni de la tristeza que asoma á sus miradas porque van distraídas con otras miradas y otras cosas que les interesa más.

Es muy recomendable que diariamente lleves al niño á tomar el sol en estos crudos días de invierno, y si ya anda suelto y corre, élige un paraje llano donde pueda correr á sus anchas; pero á condición de que en cuanto sude, ó le notes las primeras señales de cansancio, lo abrigues y te lo lleves á casa, donde impedirás las corrientes de aire que son las que hacen daño. Ya sabes aquello de la maldad de los aires colados.

Ten á tu hijo bien nutrido y abrigado, y al insistir sobre esto último, llamo especialmente tu atención sobre la necesidad de que las partes más abrigadas sean el pecho, espalda y vientre, las que forman el tronco, porque en ellas se alojan las vísceras más sensibles al frío, como los pulmones, el corazón, el hígado, el estómago y los intestinos. No importa que piernas, brazos y cabezas vayan desabrigados, si se quiere hasta desnudos, aunque no me place que se llegue al extremo de consentir que los niños lleven su carita, manos y patetas amoratadas por el frío, cosa demasiado frecuente por desgracia y tanto más desagradable cuanto la moda extrangerizada es la causante de estos males. Pero el tronco que vaya siempre bien abrigado. Excuso decirte que debes extremar este cuidado cuando, por haberse originado ó asociado el niño, tengas que cambiar sus bagas, las que no estarán en contacto con su cuerpo ni un momento estando mojadas.

No llores nunca á tu hijo de visitas, ni de compras, ni á ninguna otra parte más que al paseo suyo, donde tú no tengas otra cosa que hacer ni en qué pensar más

Panizza (marca registrada)

Legítimos garantizados
fietro **Italiano** forma elegante extra. Venta exclusiva en Córdoba en la SOMBRERERÍA de MODA de **Diego Ruiz**. Calle de María Cristina.

que en sus juegos. Tu deber de madre es estar siempre pendiente de tu hijo, y no lo perderás de vista más que aquellos breves momentos que lo exijan tus otros deberes de esposa y directora de la casa.

Que seas feliz y no tengas este invierno necesidad de avisar al médico para tu hijo ni para nadie de tu familia es lo que desea el

Dr. Eduardo Tello.

BELALCÁZAR

SANTA VISITA PASTORAL

El viernes, 14 del actual, llegó á esta para hacer la Santa Pastoral Visita, el Excmo. Sr. D. Adolfo Pérez Muñoz. Había en el pueblo verdaderas ansias de conocer á su Prelado, pues ya se sabía de antemano que el esclarecido varón apostólico que rige la diócesis de Córdoba, estaba adornado de cualidades extraordinarias y muy poco comunes.

Y así ha sido en efecto, pues esta Santa Visita Pastoral dejará en estos vecinos un recuerdo imperecedero que jamás se borrará de su memoria. Dices los ancianos de la villa que jamás han visto en el pueblo una manifestación de simpatía y afecto tan espontánea, tan grandiosa y estupenda. El recibimiento y despedida que se tributó al señor Obispo, el entusiasmo indescriptible que produjo en el pueblo, la elocuencia arrebatadora de su Prelado y la explosión de fé religiosa que sintieron los vecinos de esta villa al ver entre ellos á su Pastor, son cosas que no se pueden expresar con palabras, solo se pueden concebir viendo y tocando la realidad.

Y no se esperaba otra cosa, pues se dice vulgarmente en estas tierras, «que donde se luce lumbre ceiza queda», y así ha sucedido ahora.

La llama de la fé cristiana brilló siempre en este pueblo, y por más que los tiempos actuales han ensombrecido en los pueblos algo de incredulidad, aquí, por la misericordia de Dios, siempre se ha conservado la fé de nuestros mayores, lo mismo en ricos que en pobres, igual en grandes que en pequeños.

Y si por desgracia en alguna época ha habido algo, no de incredulidad sino más bien de indiferencia, todo esto ha sido importado, ha venido de fuera y ha durado muy poco tiempo, pues las buenas tierras producen abundantes cosechas de mieses, y daran poco en ellas los abrojos y malezas.

Que lo digan sino los Padres Tarín, Navarro, Castro y otros esclarecidos varones de la Compañía de Jesús, que vieron y tocaron de cerca las estopendas manifestaciones de este pueblo creyente. Que lo diga también el sabio y elocuentísimo Pastor que ocupa en la actualidad la silla del inmortal Osio, pues radiante de júbilo y santa alegría ha contemplado estos días las manifestaciones, no falsas sino salidas del alma de un pueblo cristiano.

Lleno de gozo, el gozo de un verdadero padre amatísimo de sus hijos, nos expresó desde el púlpito la grandísima satisfacción que había sentido al ver que habían recibido la sagrada comunión dos mil trescientas personas, (dejando aparte los niños y niñas de las escuelas) 900 hombres y 1400 mujeres.

Que Dios colme de bendiciones al excelentísimo Prelado y que tengamos la dicha de que no sea esta la última vez que veamos en nuestro pueblo al esclarecido varón apostólico que ha recibido del cielo tan excepcionales dotes.

Han contribuido también al éxito asombroso de esta Pastoral Visita, el señor cura párroco don Juan Roldán que ha trabajado con un celo incansable en todo lo referente á la Santa Pastoral Visita; los señores coadjutores que se han superado á sí mismos, ayudados para tantísimas confesiones, de don Jesús Cuadrado, párroco de Hinojosa; don Miguel Cerezo, coadjutor, y los PP. Carmelitas Rafael y Mariano, los tres de la dicha villa de Hinojosa del Duque; el P. Santaella, de la Compañía de Jesús, que nos ha predicado unos sermones l'evos de acción evangélica; el señor Secretario de Visita D. Constantino Montilla, y el señor mayordomo de S. E. don Bienvenido Morán, que han trabajado sin descanso en estos días.

Y vaya una enhorabuena especial al Ayuntamiento de este pueblo, que con su alcalde presidente don Gabriel Alonso

Delgado a la cabeza, han dejado muy alto el nombre de este Municipio, y también aplauso entusiasta para este pueblo católico y creyente que ha sabido dar a su Prelado las grandes pruebas de amor, cariño y afecto.—Antonio Luque.

Boletín Religioso

Santos de mañana.—Isabel, reina de Hungría; Porciano, p. y mr.
Toques de alba. A las cinco.
Toque de oraciones. A las seis de la tarde hasta el día 15 y desde el 16 a las cinco cuarenta y cinco.
Toque de ánimas, a las ocho.
Jubilón Circular.—Mañana en San Pedro, por los hijos de don Pedro López Morales.
Del 28 al 27, en Santa Ana.
Del 28 al 30, en San Andrés.
Esclavas.—Todos los días manifiesto. Mientras duren las obras el manifiesto se halla en la capilla privada y puede visitarse S. D. M. de 9 a 2:30 y de 3 a 5.
Adoración Nocturna.—Días y turnos de guardia.
Turno tercero, San José y turno cuarto, Divino Niño Jesús (fusionado) del 22 al 29. Turno quinto, San Pascual, del 29 al 30.

CATEDRAL

Comienza el coro todos los días de este mes por la mañana, a las 9 y por la tarde a las 8.
Este mes habrá los siguientes sermones:
El 28, fiesta de San Acisclo y Santa Victoria, por el muy ilustre señor don Francisco Bejarano Fernández, canónigo.
El 26, fiesta de las Reliquias de los Santos Mártires, el M. I. Sr. Magistral, (lo predicará en San Pedro).
El día 30, predicación de la Santa Bula, por un R. P. del Inmaculado Corazón de María.

INDULGENCIA PLENARIA

Se ganan este mes en los siguientes tiempos.
El 24, octava de los Santos Patrones, en la Ermita de los Santos Mártires (Colodr).

El 26, en San Pedro, la Invencción de las Reliquias.

El 27, en San Pedro, una por Santa Flora y otra por Santa María.

MES DE ANIMAS

San Hipólito.—Misa de las seis hasta las 10:30. En la de 9, misa de difuntos. Por la tarde, a las 5:30, rosario de difuntos y responso.

Carmelitas Calzados.—Todos los días a las 6 de la tarde, mes de ánimas, con cánticos. Costea los cultos de mañana D. Carmen Luque, por sus difuntos.

OTROS CULTOS

Ejercicios Espirituales a San Ignacio de Loyola, para señoras en la Casa de las Religiosas Esclavas del S. C. de Jesús.

Darán principio el día 22 de Noviembre, a las seis de la tarde, y terminarán el día 29 con la Comunión general. Los dirigirá el R. P. Juan de Dios Garrido, de la Compañía de Jesús.

Las señoras que deseen formar parte de esta tanda, tendrán la bondad de avisarlo con anticipación a la Superiora.

San Hipólito.—Del 16 al 22, a las 5:30 tarde, septenario de las Madres Cristianas, con exposición, estación, rosario y sermón, que predicará todas las tardes el P. José M. A. cardo.

Costea los cultos de mañana D. Mariana Rayé, por sus difuntos.

El Sagario.—Solemnemente novena a la Virgen del Amparo, del 15 al 23 del actual, a las 5:30 de la tarde. Todos los días predicará el M. I. S. D. Mariano Ruiz Calero.

Santa Marina.—Del 17 al 25 solemne novena a San Acisclo y Santa Victoria.

A las 6:30, novena con manifiesto y cánticos.

Costea los cultos de mañana D. Mariano López Tuero y señora.

GRAN TEATRO

Roma se divierte

Ayer se estrenó la opereta burla en tres actos, que se titula «Roma se divierte». Habrá quien se extrañe cuando sepa que vamos a hablar de una obra sin asistir al estreno, cosa muy corriente en Madrid, pero en Córdoba desusada.

Hemos de justificarnos, aun cuando no hace falta, pues siempre redimes culto a la verdad y no publicamos esas gacetas que escriben o mandan escribir las empresas y en nuestros juicios no abandonamos esos elogios que aparecen hasta en periódicos de rechistas (soi disant), elogios de obras que son verdaderos dislates, y hasta heregias literarias y artísticas.

Tenemos una hermética y a ella nos acomodamos siempre y ella ha de servirnos para demostrar que la obra de noche es mala moralmente y que hemos hecho bien en no asistir al estreno.

Por razón de oficio nosotros podemos leer, podemos ver muchas cosas, que a los demás católicos no se permite sino con autorización nominal, pero esa autorización no existe cuando se trata de obras en las que es nervio la liviandad. Constandonos esto no debíamos, no podíamos asistir al estreno de «Roma se divierte». Hubiera sido preciso que fuese «un año de Apuleyo» o una «Celestina» para que recabando la autorización debida, asistiéramos a semejante espectáculo.

Expuesta la razón de nuestra inasistencia anoche al teatro, debemos ahora probar que era justa, que era verdadera nuestra presunción respecto a la falta de moral de «Roma se divierte».

Nuestros elementos de juicio hoy son los siguientes: la prensa de Madrid, el zombre del autor y la opinión del empresario.

La prensa de Madrid en los artículos de crítica teatral, no en las gacetas reclamadas, calificó de inmoral la obra al día siguiente del estreno y eso que la prensa de Madrid es parca en esta clase de censuras.

El nombre del autor: Juan José Cadenas se ha dedicado a la adaptación de obras extranjeras y su fuerte han sido las operetas burlas, las obras en las que la frivolidad y la desnudez son lo esencial. «A ver si cuidas de Amelia», arreglo del francés, detestable. «La niña de las muñecas», tan indecorosa como disparatada. «El Conde de Luxemburgo», tan repugnante y coocido, «La mujer divorciada», «El famoso Coliron», «Soldaditos de plomo», «Petit Café», «Los molinos cantan», «Mis tres mujeres», «La alegría del amor», «La señorita Capricho», «El señor juez», «Los trovadores», «Besame usted» y tantas otras como pudiéramos citar del mismo autor, son repugnantes.

Logico es de deducir que «Roma se divierte» seguiría a sus hermanas.

La opinión del empresario está en el prospecto. Con letras grandes se lee en el FUNCION ESPECIAL. En el convencionalismo del teatro hay frases como esta que tienen su valor, que no es el valor de la palabra.

En el teatro la palabra especial es un eufemismo para no decir facción porográfica, verde, indecorosa.

Así se han anunciado en sección especial «La corte de Farada», «Las corasinas» y otras de las que ni siquiera podemos citar el título. La deducción es clara, y si algo faltase el prospecto dice que la acción es en la antigua Roma.

Logicamente hemos pasado en los mimos, en las fiestas de Floralia con sus desnudeces y a ello nos ha ayudado saber que en la obra hay cortesanas—otro circunloquio.—Nada hemos temido que nos hablase de moral, de bondad y de decoro.

Los personajes, o se crearon para la obra y se mueven en el ambiente que aludimos, o son recuerdo, burla, caricatura de otros que fueron, como en «La Corte de Farada» ocurre.

Ni Lúculo, cómsul ladrón, ni el filósofo griego Menodemo, ni el satírico Varrón, ni los mitológicos Afer y Agrón, ni el panteista Sufi, si a ellos alude Cadenas, pueden atraernos, pueden llevarnos a ver si los reconocemos.

Si Marco Aurelio, el perseguidor de los cristianos, saliera a escena, no nos induciría a que estudiásemos su filosofía. Ya tenemos para ello a Séneca.

Sólo nos hubiera llevado Marco Tulio, porque Cicarón seguramente al verse en el teatro redivivo reproduciría una de sus famosas catilinarias y como antaño en el Senado diría a empresarios y autores: Quous que tandem abutere...!

MORSAMOR.

El aguinaldo del soldado

Sr. Director del DEFENSOR DE CORDOBA.

Muy Sr. mio y amigo: Leo un suelto en un periódico madrileño, que dice en su título: «Valencia organiza el Aguinaldo del Soldado. Se emitirán sellos y se celebrarán colectas públicas para los soldados que bizarramente pelean en Africa». Como este suelto todos los días y en todas las poblaciones de España. Y me pregunto y le pregunto a V. y pregunto a los cordobeses: ¿quién no se piensa en que el pobre soldado y sus oficiales y jefes están sufriendo en Marruecos? ¿O es que ya hay algo que yo ignoro? Y si no lo hay ¿no podría el diario católico de Córdoba EL DEFENSOR, hacerse eco de los deseos de muchos cordobeses y abrir una suscripción para enviar «algo de aquí, de Córdoba» a los soldados de Africa? Cualquier cosa se agradece allí.

Yo también le agradeceré el que dé V. pasos para esta obra patriótica. Suyo s. s. q. e. s. m.,

José de Dór.

Nuestro respetable amigo el autor de la anterior carta, no ha leído sin dada la indicación que esta mañana publica nuestro querido colega el «Diario de Córdoba». Nos sumamos a ella y a lo propuesto por nuestro comunicante y coadyuvarmos a la fiesta del aguinaldo del soldado con nuestro modesto pero decidido concurso.

DE SOCIEDAD

Mañana, Santa Isabel, son los días de las señoras y señoritas Amador viuda de Tello, Serrano Navas, Albornoz Martel, Salamanca Bujalance, Torres, Rodríguez de Muñoz Morales, Gaudal de Egailior.

—El teniente alcalde, delegado en los asuntos de Beneficencia D. Agustín Ferrer Torres, estimado amigo nuestro, ha pedido al Excmo. Ayuntamiento una licencia de 30 días.

El Sr. Ferrer Torres, marchó a Málaga en el expreso de hoy. Deseámosle feliz viaje.

SAN ANTONIO

Antonio Ortiz Molina

Almacén de carbones

Avellana graso fragua	4,50	ptas. qq.
Cribado graso	5,00	»
Galleta antracita	4,50	»
Galleta antracita cribada	5,00	»
Coke de gas	5,50	»
Coke metalúrgico número 0	5,00	»
Coke metalúrgico grueso	6,00	»
Carbón de encina	6,00	»
Carbón de encina	11,00	»
Picón de monte	4,00	» saco
Picón de orujo	6,00	» hect.º

GASOLINA-CARBURO-ABONOS

Los pedidos se sirven inmediatamente. Gran garantía en calidades y pesos. Reyes Católicos sin n.º. Teléfono, 516.

MILITARES

Se ha pasaportado al comandante de la Guardia civil don Francisco López Zapata, para que marche a Biena en comisión.

Se pensaba al capitán de caballería don Fernando de la Macorra Carratalá, con destino en el Depósito de Recría y Doma de la 4.ª Zona Pecuaria, para asistir a los cursos (dos años) de las Escuelas de Equitación de Pinerolo y Tor di Quinto.

El teniente coronel de infantería don Alfredo Navarro Serrano, que mandaba un batallón de la Reina y quedó disponible, ha sido destinado a Ceuta al cuadro eventual, a petición propia.

El alférez de infantería don Sebastián Mingorance Ruiz, marcha a Victoria.

MAIZ PLATA

Dirigid los pedidos a

José de Rioja

Reyes Católicos, 5 — CORDOBA

CONFITERIA Y PASTELERIA

la más acreditada en Pozoblanco

Sucesora de Ana Quirós

Sin competencia en el ramo de Confitería y Pastelería.

Pozoblanco.—22, Cronista Sepúlveda

Bodegas López Manzanara

Para corresponder al favor que me viene dispensando mi numerosa clientela y en obsequio a la misma, con motivo de las próximas Pascuas pongo a la venta desde el día:

Caja conteniendo 6 botellas. Ptas. 15		Caja conteniendo 12 botellas. Ptas. 28	
1 botella Moriles «El Triunfo»	1	2 botellas Moriles «El Triunfo»	2
1 » » «SI SI»	1	2 » » «SI SI»	2
1 » » Málaga Moscatel.	1	2 » » Málaga Moscatel.	2
1 » » Ponche Manzanara.	1	2 » » Ponche Manzanara.	2
1 » » Coñac marca «El Gran Capitán»	1	2 » » Coñac marca «Gran Capitán»	2
1 » » Anís «Mezquita».	1	2 » » Anís «Mezquita».	2

NOTA.—Cada caja contendrá un regalo de la casa. Estos precios sólo han de regir hasta el 31 de Diciembre próximo.

Telégrafo y Teléfono

De nuestro corresponsal Agencia Mencheta

MADRID.—Despachos y conferencias hasta las siete de la tarde

La Bolsa de hoy

Cotización facilitada por el Banco Hispano Americano.

Franco cambio medio	38'575
cierra	38'55
Libras cambio medio	00'00
cierra	38'94
Dollars	7'355
Interior 4 por 100 al contado	69'75
Exterior 4 por 100	83'55
Acciones del Banco de España	566'00
Id. del Banco Hispano Americano	000'00
Id. preferentes Anzarera	106'50
Id. ordinarias id.	44'25
Id. del Banco Español del Rio de la Plata	00'00
Id. de Tabacos	000'00
Ferrocarriles del Norte de España	840'00
Id. de M. Z. y A.	000'00

Luego complementaron al monarca el Obispo de Zamora (Méjico), el Duque de Tóvar, el señor Tijeras, don Pablo Castro Santoyo, nuevo gobernador de Castellón don Julio Amado y don Sebastián García.

En el Supremo

Esta mañana en el Supremo de Guerra y Marina se ha visto una causa por insulto de palabra a superior.

Mañana en el pleno se verá el expediente de ascenso del capitán don Arturo Herrero y la transmisión de la pensión aueja a la cruz de San Fernando de don Antonio Rodríguez a su viuda doña Antonia Abellán y a su hermana doña Adela.

Firma regia

Disponiendo que el coronel de intendencia don Mariano Santana, desempeñe su perjuicio de su actual destino el cargo de intendente del cuartel general del Ato Comisario.

De Marina: Disponiendo que la vacante que existe en el cuerpo jurídico en el empleo de teniente auditor por defunción de don Ginés López, la desempeñe el teniente auditor de cuarta don Luis Ferrer.

Ascensos de don Nicolás Lucio, don Estanislao Luesme y don José Raeda. Propuestos de ascenso de don Vicente Molina y don Joaquín Gascón.

De la Presidencia: Disponiendo que forme parte del Consejo de Administración de la Caja Postal de Ahorros como vocal un delegado del Presidente del Tribunal Supremo de Hacienda.

De Hacienda: Concediendo un suplemento de crédito importante 893.252 pesetas, para material del parque de campaña de intendencia.

Nombrando jefe de administración de segunda clase a don Enrique García, delegado especial de Hacienda de Vizcaya.

Para Córdoba

En la «Gaceta» de hoy se publica el

POLITICA

La «Gaceta»

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Declarando que los individuos que integran el escalafón de repartidores de Telégrafos, pueden ser separados del servicio por el Director de Comunicaciones, sin previo expediente.

Autorizando la importación en España sin pago del derecho de aranceles, de efectos de telegrafía sin hilos, cinematografía y electricidad para la exposición internacional que se celebrará el 6 de Diciembre próximo.

Internacional

«El Debate» ocupados de los asuntos de Marruecos, dice que Francia e Inglaterra siguen muy de cerca la actitud de España.

Inglaterra elogia a España por ella y añade que Francia se encuentra recelosa.

En Palacio

Despachó con el Rey el general Rodríguez Pedré.

Temporada de Otoño e Invierno Los surtidos de EL METRO

Este acreditado establecimiento de tejidos está recibiendo los nuevos surtidos que por sus clases y precios están llamando la atención tanto en artículos de señoras y niños como para trajes de caballeros y confecciones.

Esta casa trabaja el artículo de punto en toda su extensión, así como la ropa blanca confeccionada y hoy no hay quien la aventaje a vendeda a precios bajos.

CONSUMIDOR: Si compras con dinero en mano, examina clases y precios y gasta las pesetas donde mejor te sirvan, que te conviene hacer comparaciones.

Precios fijos — Pagos sobre mercancías

Casa Central: Mármol de Bañuelos, 2

Sucursales: San Agustín, n.º 30 Deanes, 29 y 31

COMPANIA COMERCIAL IBERICA

ALFONSO XII, 26 APARTADO, 583 MADRID Telegramas: SERUZAM

ABONOS Y PRODUCTOS QUÍMICOS

PRODUCTOS INDUSTRIALES SUPERFOSFATOS.—SALES DE POTASA DE ALSACIA.—SULFATOS DE COBRE, HIERRO Y AMONIACO.—NITRATOS DE SODA Y POTASA.—ACIDOS.—HILOS Y GUITAS TEXTILES.—SACOS.—PRODUCTOS ANTIPARASITARIOS AGRÍCOLAS Y VINÍCOLAS, SULFATADORES Y AZUFRADORES «DUCELLIER», ETC., ETC.

Abonos compuestos «Peñarroya»

DEPOSITARIO

José Cañete y del Rosal Avenida de Canalejas, 10 CORDOBA

anuncio de la vacante de contador de fondos provinciales de la Diputación de Córdoba, por jubilación de quien la desempeñaba.

Está dotada con el haber de 7.500 pesetas anuales.

Municipal

El alcalde de Madrid ha visitado hoy el matadero dando instrucciones para la solución del problema de la carne.

Se ha matado ganado de cerda y lanar, quedando abastecido el mercado.

El jueves se reunirá el pleno del municipio y el alcalde propondrá la municipalización de este servicio, para conjurar el conflicto.

Los del 21

Una comisión de madres de soldados del cuerpo de 1921, habitantes en la barriada del puente de Vallecas, fueron esta mañana a la Presidencia solicitando entrevistarse con Magaz.

No lo realizaron por las muchas ocupaciones de éste.

De la Presidencia

Magaz despachó hoy con los subsecretarios de Justicia, Hacienda, Gobernación, Fomento y Trabajo.

Le visitó el Dr. Cortezo.

A las cinco de la tarde llegó a la Presidencia y dijo a los periodistas al entrar que no acontecía nada de particular.

Había recibido un telegrama del marqués de Estella, pero sin darle cuenta de nada interesante.

Hoy no ha habido combates. El enemigo no ha tenido reacción que se esperaba después de la evacuación de Xauen, lo cual es buen síntoma para nosotros.

Visitaron a Magaz el duque de Tetuán y el marqués de la Vega Inclán, delegado regio del turismo.

Berenguer

Por referencias particulares está enterado el Gobierno del mal estado en que se halla el fuerte de Guadalupe donde sufre su arresto el general Berenguer.

Por ello ha dispuesto que mientras se realizan las obras necesarias se le traslade a otro sitio con el fin de que tenga la mayor comodidad posible cual corresponde a su elevada categoría.

Matheu

Valencia.—Esta mañana procedente de Barcelona y custodiado por la guardia civil, llegó el autor del asesinato de Dato Ramón Matheu, que sigue un viaje a Cartagena en cuyo penal cumplirá la condena que se le impuso.

Los mineros de Asturias

Oviedo.—La huelga sigue igual.

A causa de hallarse en Madrid el representante de la Compañía minera, que no ha podido aún entrevistarse con Magaz, se han suspendido las gestiones que se realizaban por obreros y patronos, para buscar una fórmula que termine el conflicto.

El vecindario de Aller ha telegrafado al Directorio pidiendo que se obligue a que consuman carbón nacional las industrias que reciben auxilios del Estado.

Marruecos

Parte Oficial

A las seis de la mañana han facilitado en la Presidencia el siguiente parte oficial:

Zona oriental.—La avanzadilla de la posición de Tahaarda ha sido agredida por el enemigo.

También la línea de protección de Benítez.

La aviación ha bombardeado los poblados de M'Talza.

También ha habido fuego desde Tizza, Sidi Dris, Tafarull y Dar Mizzián.

Zona occidental.—Después de una maniobra notable ha sido evacuada la plaza de Xauen, retirándose con personal y material la columna de Castro Girona y Dar Accoba y también la del general Serrano.

Mandó la operación el comandante general de Ceuta.

El enemigo ha hostilizado la posición de Garoza.

En la zona de Larache se han retirado a Tefter y Alcazarquivir para reorganizarse las fuerzas de los regimientos de Covadonga y América.

También se ha realizado una operación en Meserah.

La evacuación de Xauen

Tetuán.—Detalles de la evacuación de Xauen.

A las seis de la mañana de ayer emprendió la columna su marcha después de haber sido evacuadas 43 posiciones entre avanzadillas y torretas del sector de Xauen, sin combate.



LA PERLA

Gran Confitería, Pastelería y Café

Teléfonos n.ºs. 43 y 4 Sucursales: Café Gran Capitán; Café J. D. M. Gran Capitán.—Salones de billar en todos los establecimientos.

VINOS BENAVIDES-BURGOS

Propietario JUAN DE BURGOS LUQUE, Agente de la Frontera

+
II ANIVERSARIO
Rogad a Dios en caridad por el alma de la señora

Doña María de los Angeles de Alvear y Noriega
Viuda de López Amigo

Que falleció el día 19 de Noviembre de 1922
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P. A.

Todas las misas que se digan el día 19 en la parroquia de San Andrés, la solemne con exposición de S. D. M. a las nueve y media y el ejercicio vespertino que habrá en la misma parroquia, así como las que se celebren en los conventos de los RR. PP. Misioneros del Corazón de María, Salesianos, Trinitarios, Carmelitas Descalzas, Capuchinas, Servicio Doméstico y los cultos de los Jueves Eucarísticos el día 20 en la Real Iglesia de San Pablo, serán aplicados por el alma de dicha señora.

Sus desconsolados hijos y demás familia ruegan a sus amigos y personas piadosas no la olviden en sus oraciones y la encomienden a Dios y a la Santísima Virgen.

+
Sexto aniversario
LA SEÑORITA

Mercedes Vázquez de la Torre y Maza

Falleció en esta capital el 19 de Noviembre de 1918
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P. A.

Los señores sacerdotes que celebra el Santo Sacrificio de la Misa el día 19 del mes actual en la iglesia parroquial de San Nicolás de la Villa, así como en las demás iglesias parroquiales, auxiliares, conventos y demás templos de esta capital, podrán aplicarlo por el eterno descanso de dicha finada.

Sus desconsolados padres, abuela y hermanos ruegan a sus parientes, amigos y demás personas piadosas la encomienden a Dios Nuestro Señor y a la Santísima Virgen en sus oraciones.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Unicamente en la línea más avanzada
hizo tiroteo que se repelió enseguida.
El comandante general de Ceuta desde
Dar Accoba dirigió la operación.
La retirada se verificó ordenadamente
por escalones.
Los últimos que entraron en el campamento de Dar Accoba fueron los de la extrema retaguardia formada por regulares y fuerzas del tercio.
La noticia de esta evacuación inmensa ha producido gratísima impresión en Tetán.

De Melilla

Los aviones volaron sobre las avanzadillas de Afran y en otros puntos en que había concentraciones enemigas, sobre las que arrojaron bombas.
El enemigo contestó con fuego de fusil.
Resultó herido en un brazo el capitán observador don José Castro.
Los hidroaviones han bombardeado grupos enemigos.
SE DESEA ALQUILAR
Casa o piso bajo, con huerto ó jardín, preferible amueblado, se desea alquilar en el extrarradio de esta capital. Ofertas, á la Administración del DEFENSOR.

Los sucesos de Vera

El fiscal

Por tratarse de pisanos, el fiscal que es el Consejo del Supremo actuará en esta causa, será el consejero togado don Carlos Blasco, según ayer habíamos.

Parece que por ahora no habrá en el Supremo vista de esta causa, que será reexpedida á Vera para que vuelva el estado de sumario.

La causa

Burgos.—Ha sido devuelta á Vera la causa por los pasados sucesos.
Ha extrañado aquí la noticia publicada en la prensa madrileña, afirmando que el rollo de la causa se hallaba en poder del Supremo.
Sobre cuanto se refiere á este asunto se guarda reserva absoluta.

En Pamplona

Se ha comunicado á los cuatro reos el disentiendo surgido en la sentencia, para que pueda ser aprobada por el Capitán general.
El juez les ha dicho que nombren defensor y ha ratificado el nombramiento de quien los defendió en el Consejo de guerra.
Pero este señor se ha excusado pretextando una enfermedad.

Barcelona

Consejo de guerra

El día 25 se celebrará consejo de guerra contra el soldado de Dragones de Santiago Santos Vidal, á quien se acusa de supuestos insultos á superior.
ALMONEDA URGENTISIMA
Por traslado de su dueño, se realizan los muebles, efectos de caza, escopetas y perdices, así como los enseres de la casa, calle Leiva Aguilar 6, piso alto. 4 2

Miscelánea

De Guerra

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica lo siguiente:
Cesa en el cargo de ayudante del general

Suscribase a

Titirimundi
Semanao infantil

Número suelto 25 céntimos

Se publica los sábados

ral don Alfonso Alcayna el comandante don Valentín Olegui.
Cesa en el cargo de ayudante del comandante general de Ceuta el comandante don Juan Urrutia y se nombra para sustituirle al comandante de Estado Mayor don Sigfrido Sainz.
Cesa en el cargo de ayudante del general Berenguer don Angel Aguilar.

Bajas

También publica la relación de bajas de jefes y oficiales habidas durante el mes de Octubre.
Muerdos: En Estado Mayor, don Carlos García, don Ceferino García, don Ramón Ochoa, don Juan García Salcedo.
De infantería, don Fernando Bastillo, don Vicente Guerrero, don Rafael Costa, don José Morriónes, don José Sanchis, don Angel Sánchez, don Tomás Peiro, don Francisco Carracedo, don Agustín Bello, señores Matos y Posto, don Francisco Carvajal y don Antonio Allosas.
De caballería: don Francisco Criado, don Francisco Ramos, don Victoriano San José, don Agustín Reina, don Guillermo Kirpatrick, señor Guerrero, don Carlos Bascón y señor Jaraandilla.
De artillería: capitán Martín, señores Carrillo, y Consejo.
Ingenieros: don Vicente Gamero, don Pedro Sarra y señor Topete.

GOBIERNO CIVIL

Se han expedido licencias de caza á don Rafael Muñoz Tapia, don Rafael Cuadro Cuesta, don José Rodríguez Mesa, don Rafael Mesa Garrido y don Francisco Mendieta Ponce, de Córdoba; don Casimiro Gil Bravo y don Pedro Perea Moreno, de Eirojosa; don Pedro Fernández González, de Villafranca; don Antonio Rodríguez Fernández, de Lucena; don Andrés Algar Vera, de Encinas Reales; don Rafael Llamas Merino, de Saataella, y don Rafael Barbero Juárez, de Espiel.
* Se ha ordenado el traslado de los presos Camilo Hidalgo Molero, de la cárcel de Pozoblanco á la de Almodóvar del Campo; Domingo Sevillano Misut, de Baena á Cádiz; Juan Alcázar Jumbert, Antonio Carmona Hersag, Francisco Galiot Conti, Francisco Ruiz Rodríguez, Juan José Galiot Alcas, Antonio Aragónés Valls, Manuel Castro Aguayo y Francisco Jarit Alors, de Posadas á Córdoba; Francisco Prieto Ríos, de La Rambla á Córdoba, y Manuel Pavón Muñoz y Angel Navas Ortiz, de Cádiz á Martos.

DE MONTILLA

FARMACIA

En la mañana del 12 de los corrientes recibimos atento y expresivo B. L. M. de nuestro distinguido amigo D. Félix Asencio Navarrete, invitándonos á la apertura de su farmacia, adquirida por traspaso de don José Polo Pérez, en la calle Corredera, 49, de esta ciudad.
El acto tuvo lugar á las seis de la tarde, del siguiente día, asistiendo todo el elemento oficial, legalmente exigido para estos casos, autoridades y muchos amigos.
Terminada la ceremonia, se sirvió espléndido «lunch», abundando los embudidos, vinos de las mejores marcas montillanas, pastas, dulces y exquisitos vanguarderos, reanando la más franca alegría y cordialidad entre los numerosos concurrentes.
Nosotros, que nos unen íntimos lazos de amistad con el joven farmacéutico, demosle nuestra más expresiva enhorabuena, deseándole prosperidad sin límites, en su delicada profesión.

DEL HOSPITAL

DE SAN JUAN DE DIOS

Como decíamos en nuestra crónica anterior siguen recolectándose limosnas para las obras de la mansión del dolor que amenaza derrumbarse.
Aún no ha comenzado los trabajos, por ciertas dificultades que se han presentado, aunque hay esperanzas de solucionarlas y vencerlas en breve.
La Junta de Patronato del Hospital no descansa un momento para que las obras se realicen lo más pronto posible, aunque está sosteniendo las correspondientes luchas «muy propias» en estos casos.

Dios Nuestros Señor de fuerzas a estas entidades para que no desmayen en su árdua empresa, esperando como buenos cristianos, el premio ofrecido en el sermón de la Montaña.—Amador.

TRIBUNALES

Juicios para mañana:
Sección primera.—Córdoba, desórdenes públicos, contra Salvador Córdoba y otros; defensores, señores Jaén, Pavón, Colinet y Roses; procurador, señor La Cerda.
Córdoba, hurto, contra José Cruz y otro; defensores, señores Torres y Pavón; procurador, señor Guerrero del Busto.
Sección segunda.—Aguilar, robo, contra Francisco Romero Luque y 2 más; defensores, señor Velasco; procurador, señor León.
En la Sala primera ha dictado sentencia en la causa de Córdoba, por lesiones, contra Diego Gama Madrid, siendo condenado á 1 año y 1 día de prisión correccional y 295 pesetas de indemnización.
En la de Benjalanc, por estafa, contra Mariano Gaitán Soler, es condenado á 1 año, 8 meses y 21 días de presidio correccional y 10,791 82 pesetas de indemnización.

Los automovilistas cordobeses y la imagen de San Rafael

Los automovilistas cordobeses han declarado su patrón al Arcángel San Rafael, y en lo sucesivo todos llevarán sobre la tapa del radiador de sus automóviles la imagen del Custodio de la ciudad y Guía del caminante.
Estas imágenes, que son de una aleación de plata, miden trece centímetros de altura y se venden en las oficinas de «Córdoba Automovilista», Sevilla. 16.

NOTICIAS

LA VIRGEN DEL AMPARO

Esta devoción que estaba casi olvidada está tomando gran incremento y buena prueba de ello son los numerosos fejes que acuden todas las noches a la parroquia del Sagrado, donde se celebra la novena con sermón que predica con su elocuencia habitual el M. I. Sr. D. Mariano Ruiz Calero.

CONFERENCIA

Anoche se inauguró el curso de conferencias en la Real Academia de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes de Córdoba.
El acto se celebró en un salón del Instituto. Presidieron el gobernador civil señor Cabello Lapiedra,—de quien por cierto no se ha dicho en Córdoba que fuera muy celebradas las conferencias que dió en Madrid sobre arte,—el Director de la Academia don Manuel Enriquez, el del Instituto don Agilío Fernández y don Rafael Jiménez Amigo.
El conferenciante disertó sobre el tema «Bartolomé Bermejo pintor cordobés del siglo XV».
El orador fué muy felicitado por su notabilísima conferencia, á la que asistió numeroso y selecto público.

EPIZOOTIA

Se ha declarado la epidemia de epidemia de pulmonía contagiosa en el ganado de corda de la finca «Baquedano», en Posadas, de don José Gómez Moreno, tomándose las medidas concorrientes para evitar contagios.

APROBACION

Han sido aprobados los servicios prestados en la conducción de presos por fuerza de la guardia civil durante los meses de Julio, Agosto, Septiembre y Octubre últimos, pudiendo reclamarse los pluses devengados.

BOLSO QUE VUELA

Francisca Cano Núñez, entregó á un chico de unos 12 años, en el paseo del Gran Capitán, una cesta para que se la llevara y al llegar á la calle Rey Heredia entró á ver á una hija suya que vive en la casa núm. 23, quedando el chico en la puerta, y al salir notó que este habla desaparecido llevándose un bolso con 25 pesetas, que había dejado en una silla junto á la puerta.

NUEVO ESTABLECIMIENTO

Anoche se verificó la apertura de la sucursal número 1 de los almacenes de coloniales de don Manuel Casanova Jordano, establecida en la calle Espartería.
Se celebró la inauguración repartiéndose una abundante limosna de pan á los pobres.

PERSONAL

Por la Arrendataria de Contribuciones ha sido nombrado auxiliar de la zona de Hinojosa, don Juan Caballero Fernández, cesando don Antonio Villarreal Agudo.

RAPTO

La vecina de Espiel Asunción Huertas Nevada ha denunciado á la benemérita que ha desaparecido de su domicilio su hija Rafaela Cobos Huertas, de 18 años, suponiendo haya sido raptada.

HURTO DE BELLotas

En Villa del Río han sido denunciados Juan Polo Rcsauro y Diego Ramírez Morales, que conducían cada uno dos celemines de bellotas que habían hurtado del chaparral denominado Moheda.

CERDOS

En la Alcaldía de Cádiz han quedado depositados 10 cerdos que se aparecieron en la finca conocida por Cuscurrea, de aquel término.

DETENIDOS

Lo han sido en el sitio llamado Las Nogueras, término de Priego, José Gato García y Francisco Gato Cámara, presuntos autores de varios hurtos de membrillos.

PASAPORTE

Se ha pasaportado á la Srta. Rosa Climent Lloret, para Orán.

REGLAMENTO

Se han inscrito los reglamentos de la sección de subsidio para enfermedades de los fundidores de hierro de Pueblonuevo y el de la sociedad «La Moderna», del mismo pueblo.

INMORAL

Ha sido detenido por inmoral Pedro María Lozano.

EMBRIAGUEZ

Por embriaguez y escándalo fué detenido en la calle Morera Timoteo Srianzo Fernández.

POLICIA «FUL»

En la calle Cardenal González han sido detenidos Antonio Vivo Sánchez y Juan Núñez Muñoz, que penetraron en una casa de mala nota de dicha calle, obligando que les despacharan bebidas alcohólicas, alegando que eran agentes de la autoridad.

DE SANIDAD

El Ayuntamiento de Carcabuy anuncia la provisión de una plaza de médico titular, dotada con 2 000 pesetas.
El de Priego una de matrona titular con 750 pesetas, otra de veterinario titular con 1 000 pesetas y otra de farmacéutico con 750.

TELEFONEMAS

Recibidos y detenidos en la Central de teléfonos, por no encontrar los destinatarios.
De Huelva, Josefa Roldán, Petro 14; de León, María Doña, calle del Sol, 87; de Granada, Ricardo Pérez, Oficial de ametralladoras Segorbe; de Huelva, José Delgado, Concepción 21, zapatería; de Vitoria, Patrocinio Jiménez, La Bata 8; de Sevilla, Cordero; de Sevilla, María Fernández, Caraceros 5; del Puerto, Francisco Valls, Cabezas 9; de Sevilla, Luis Muñoz, tratante de cerdos.

DESACATO

Por desacato á la autoridad ha sido detenida en Santa Enfemia Felipa Muñoz Moreno, la cual ha quedado á disposición del Juzgado municipal de aquella villa.

UN OBRERO MUERTO

En el kilómetro 29, de la línea de Fuente Jaén á Linares se encontraba haciendo unas excavaciones para el arreglo de dicha vía, el obrero de 21 años Fernando Muñoz Bermejo.
Se desprendió un trozo de tierra y el desventurado obrero quedó sepultado, sin que apesar de los trabajos realizados por sus compañeros, fuera posible extraerlo con vida.
El juzgado de instrucción de Cádiz se personó en el lugar de la desgracia, acompañado del médico forense, practicando las diligencias oportunas y ordenando el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito.

LA ASOCIACION DE CARIDAD

El Gobernador civil ha publicado la siguiente circular:
Por acuerdo de los señores que componen la Asociación Cordobés de Caridad y teniendo en cuenta la desorganización en que se encontraba, dificultando con ello la percepción de sus cuotas, y produciendo las trabas consiguientes en el ejercicio de la caridad pública, se declara disuelta dicha Sociedad, en la forma y modo que disponen sus estatutos y al solo objeto de organizar otra nueva, con idénticos fines y el mismo nombre y pormenores; que contando con nuevos elementos económicos y centralizando su acción puedan responder por su nueva orientación y forma de desarrollo al noble fin de su constitución.
BALOMPIÉ
En Cádiz se celebró el domingo un encuentro entre los Equipos «Club Deportivo Egabrense» y el «F. C. Malagueño», ganando los primeros por un tanto a cero.
TORRECAMPO Y JAUJA
Por falta material de espacio tenemos que aplazar la publicación de varios originales, entre ellos una carta de Torrecampo y otra de Jauja que se insertará en número próximo.
CASA DE SOCORRO
Hoy han sido curados: José Castañón Ortiz, de intoxicación por leña de cosa; Manuel Monroy González, de una contusión con hematoma en la región parietal derecha.
BELLOTA
Se vende la bellota de la finca Peñatejada. Para tratar, Poyo 25. 10 1
MONTE DE PIEDAD
El lunes próximo 24 de los corrientes, tendrá lugar en este Establecimiento la subasta pública de alhajas procedentes de empeños hechos en la Central y Sucursales 1.ª y 2.ª, durante el mes de Enero último y que con arreglo á los estatutos de la casa correspondan venderse.
Podrán ver las alhajas las personas que lo soliciten de Contaduría y se facilitará a quien lo desee lista impresa de las mismas.
El acto dará principio á las diez de la mañana.

Sobre la mejor tribuna,
la mejor prueba:
Mi Hermosura



Leche Lechera

La única que reemplaza ventajosamente a la leche fresca en la alimentación de los niños y en los usos domésticos. Folletos gratis a quien lo solicite de la SOCIEDAD NESTLE, Gran Vía Layetana, 41, Barcelona.

CALPE

nos dice que acaba de salir el TOMO XXIV
de la
ENCICLOPEDIA ESPASA

Se han publicado los números

I	II	III	IV	V	VI	VII	VIII	XXXI	XXXII	XXXIII	XXXIV
IX	X	XI	XII	XIII	XIV	XV		XXXV	XXXVI		XXXVII
XVI	XVII	XVIII	XVIII (bis)	XIX				XXXVIII	IXL	XL	XLII
XX	XXI							XLIII	XLIV	XLV	XLVI
								XLVII	XLVIII	XLIX	L

El XXV en Diciembre y los restantes
APARECERÁN EN BREVE

Para buenos
Chocolates
LOS DE
Hipólito Cabrera
POZOBLANCO

PIEL

Eczemas, Herpes, Erupciones niños, Sarna, Grietas, Granos, Erisipela, Ulceras, Sabañones, Escoldidos, Quemaduras, etc. Curación sorprendente con POMADA ANTISEPTICA 19.—Dr. Piqueras (Jaén).—Farmacias, a 2'25, 3'50 y 5 pesetas tarro, según tamaño.

Antonio de la Torre Venzalé
SAN JOSÉ
Fábrica de somieres y muebles
LA PALMA
Venta de toda clase de máquinas, muebles y casas, somieres en todos tamaños y medidas especiales.
Isaías María, 1.—CORDOBA

CASA DENTISTA DE EL BELMONTI

ANUNCIOS En 1.ª plana, 1 peseta línea.—En 2.ª, gacilla y anuncio entre gacillas, a 0'50. Anuncio intercalado en el resto del texto, a 0'45. En «Avisos útiles», a 0'30. Anuncio corriente, a 0'25. Comunicados, 1 peseta línea.—En 3.ª, 1 peseta línea anuncio intercalado en la información telegráfica. Anuncio corriente, a 0'25.—En 4.ª, a 0'20.—Mínimo por inserción: Para la 1.ª plana, 2 pesetas; para la 2.ª, 1; para la 3.ª, 0'50, y para la 4.ª, 0'50.—Anuncios especiales o que sean elegidos por el anunciante, dentro de cada grupo, comunicados, artículos industriales y análogos, una vez aceptada la publicación de los mismos, y sujeta desde 1.ª de plana, precios convencionales.—Bonificaciones del 50 por 100 en los precios de esta tarifa a los suscriptores.

MORTUORIAS Ancho de dos columnas: En 1.ª plana, encabezando las dos primeras columnas o del centro, 100 pesetas cada día; encabezando las siguientes columnas, 80; al pie de la plana, 60.—En 2.ª plana, 50.—En 3.ª, 15.—Ancho de tres columnas: En 1.ª plana, 250 pesetas; en 2.ª, 100, y en 3.ª, 50. Anuncios en la «Sección Religiosa» que no excedan de 15 líneas, 1 peseta inserción. Plana entera, 1.000 pesetas. Segunda plana, 600, y tercera plana, 250. Media plana, 500, 300 y 150 pesetas respectivamente.—Los suscriptores tienen en esta tarifa un 50 por 100 de descuento y por las esquelas a dos columnas en 5.ª plana sólo pagarán 5 pesetas. Excepciones las de una plana o media, cuyas bonificaciones son menores.

Notas Cordobesas, por Ricardo de Montis. De venta en las administraciones del «Diario» y EL DEFENSOR DE CORDOBA. Cinco pesetas.

OFREZCO Instalación depósitos de aceite, cubida 15.000 arrobas, completo, grifería, tubos nivel. Perfecto Sánchez, Camas (Sevilla).

Elixir CALLOL
Fórmula secreta y comprobada por el Instituto de Estudios y Ciencias de la Facultad de Medicina de Córdoba y Cádiz.
Este es el único remedio en España que cura la obesidad y los trastornos de la digestión.
El uso de este remedio produce el adelgazamiento y la eliminación de los depósitos de grasa.
Se vende en todas las farmacias y droguerías.

ELIXIR ESTOMACAL

DE SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo porque quita el dolor de estómago, las acedías, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, la dilatación y úlcera del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

VENTA: Serrano, 30, farmacia-MADRID y principales del mundo.

«Anuario Eclesiástico»

Año XI de su publicación. Edición de 1925.

Con el fin de corresponder cada vez más al favor que nos ha otorgado el Clero español, y que tan eficazmente ha contribuido al éxito creciente de nuestro Anuario, la edición de 1925 saldrá notablemente mejorada. Sin regatear esfuerzo alguno, y contando con una colaboración abundante y competente, se introducen en la próxima edición nuevas secciones, que comprenden una Guía eclesiástica completísima en la que figurará como cosa nueva la demarcación territorial de las parroquias de las principales ciudades de España.

Estadística abundante, Información interesantísima. Comentario de la actualidad. (Instituciones. Hechos Personales.) Vulgarización y estímulo de cultura eclesiástica en un aspecto predominantemente práctico.

Todo lo cual convertirá nuestro Anuario en una verdadera Enciclopedia Eclesiástica y a su vez en obra indispensable a todo el clero español. Saldrá por todo el mes de Diciembre.

Los suscriptores del DEFENSOR pueden ya comenzar a solicitarlo.

Fernando Gaije

DENTISTA

Calle Condemar sin número

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros reunidos
CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 DE PESETAS
COMPLETAMENTE DESAMOLGADO

Cincuenta y ocho años de existencia

Representación en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

Seguros sobre la Vida.—Seguros contra incendios.
Seguros contra Accidentes
Seguros de Valores.—Seguros Marítimos

DIRECCIÓN PARA CORDOBA Y SU PROVINCIA
Oficinas: Claudio Marcelo, núm. 13

NEUMATICOS DUNLOP

AUTO MOTO Y VELO

RESISTEN LAS PRUEBAS MAS DURAS

MONTANDO DUNLOP
MATAIS MOLESTIAS

SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP S. A.

MADRID CLAUDIO COELLO 106 TELEGRAMAS DUNLOP BARCELONA BUENOS AIRES 18

EL TIEMPO

Observaciones meteorológicas verificadas en el día de la fecha.

EN VEINTICUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire libre	22 40
Temperatura máxima a la sombra y al aire libre	18 00
Temperatura mínima a la sombra y al aire libre	8 20
Temperatura media a la sombra y al aire libre	9 60
Oscilación	12 80
Agua de lluvia en milímetros	0 00
Agua evaporada en milímetros	3 80

OBSERVACIONES A LAS 7 DE LA MAÑANA

Altura barométrica en mm. a 0°	750 80
Temperatura a la sombra	4 40
Temperatura de termómetro húmedo	8 20
Tensión del vapor	5 10
Humedad relativa	80 60
Estado del cielo	Desp.ª
Dirección del viento	E.
Fuerza	Variable
Recorrido en 24 horas	149 00

El Catedrático de Física, del Instituto General y técnico, RAMÓN VÁZQUEZ.

Revista Mariana

Publicación mensual con censura científica. DEDICADA A FOMENTAR LA DEVOCIÓN A LA S.M.A. VIRGEN. Tiene secciones doctrinales, históricas, literarias, informativas, estadísticas e iconográficas.

Se publica en la primera decena de cada mes.

Los que deseen anunciarse en ella o suscribirse a esta Revista podrán hacerlo dirigiéndose a la imprenta de EL DEFENSOR DE CORDOBA, donde se edita esta Revista.

«Fundal»

Batería de cincuenta de aluminio fundido. Completamente distinta a todo lo conocido. Higiénica, económica, resistente y de larga duración. Viéndola no se adquiere otra. Pídanla en muestras al Representante Antonio del Pozo, Reloj, 1. Teléfono núm. 58.

CALLOS

Si sufre V. de los pies es porque quiere. Compre hoy un tarro del patentado

Ungüento mágico

en tres días se verá libre de callos, durezas, juanetes y ojos de gallo. Pruébalo y quedará asombrado. Pídelo en farmacias y droguerías 1'50. Por correo 2 pesetas. FARMACIA PUERTO, Pl. S. Ildefonso, 4, MADRID.

Au Corset Français

No hacen corsés sobre medida. Hecho corsé forma Imperio. Fajas higiénicas para dolencias de enfermos, curas del vientre y riñón, aprobadas por los médicos. Gran surtido en géneros de alta novedad tanto en telas como en adornos.

Esta casa tiene los mismos adelantos de las corseterías de París.

Alfonso XIII, número 38. Teléfono número 92, Córdoba.

BONETES

No hacen bonetes a la medida, para encargos Luis Ojeda Figueras, sacristán de Santa Marina.

En los cuatro puntos cardinales.

UCOR de POLO

Los productos de esta casa son de primera calidad y de gran utilidad para el viajero y el deportista.

Oposiciones

Cuerpo Auxiliar Hacienda. Sueldo inicial 3.000 pesetas. Preparación completa por la Academia Cívico Militar. Plaza Santa Catalina, 7.

SE VENDEN cuadros antiguos, libros y una mesa. Horas, de dos a cuatro. San Álvaro, 12.

EL DEFENSOR se vende en Madrid

en el kiosco «El Debate», calle Alcala

PHILIPS LUZ DEL SOL

DE CRISTAL AZULADO

NO CANSA LA VISTA. LA LAMPARA PRACTICA PARA ESCRITORIOS, TIENDAS Y ENFERMOS DE LA VISTA

DE VENTA EN TODOS LOS ESTABLECIMIENTOS Y CENTRALES ELECTRICAS

AL POR MAYOR: ADOLFO HIELSCHER, S. A.
MADRID: PRADO 30 Y SAN AGUSTIN 2—BARCELONA, MALLORCA, 198

FOLLETIN DE «EL DEFENSOR»

Amaya o los Vascos

EN EL SIGLO VIII

Por Navarro Villoslada

«No lo conseguirás. —¿Por qué? —Porque Amaya te ama y sólo ve en ti la salvación de Vasconia. —¿Me ama! ¡Y su padre me lo dice! —¡Su padre, que con el alma y el corazón le llama su hijo al Amaya te escogiera por esposa! —Pues bien, amigo mío, padre mío—exclamó loco de gozo, embriagado de felicidad el caballero,—yo no puedo más, no resisto más. Esta prueba es superior a mis fuerzas. Ránimiro, haz de mí lo que quieras. Soy prudente, discreto, caballero... Amaya, princesa, dama, rica-hembra... Me entrego a vuestras manos. Ni ella ni vos habéis de proponerme nada que sea indigno de vosotros y de mí. Vamos a ser unos: mi honor es el vuestro. ¡Ah! lo tendré! Y así diciendo, García abrazaba al monje y le besaba en su frente desolada. Ránimiro le correspondió con sus brazos, mas no con su palabra. —¿Id—prosiguió el monje—en la efusión de un alma enamorada.—Id a los nobles; decidles que yo soy el duque y vos el conde de Pamplona.

Tomad desde ahora el mando de la ciudad. —¡Yel! —¡Vos. Entonces el que podremos contar con la adhesión de los magnates, gerardos y tufados. Nada nos faltará: se darán todos por satisfechos y honrados con veros al frente de la guarnición: la misma tufada de Monto se desbandará por seguir al niño de Chindarvato, al guerrero más tímido y peligroso que hemos tenido los vascos. —¡Pero eso... eso es imposible, García! Mira estos hábitos, esta torsura, este cingulo, estas sandalias. —¿Qué importa? Adá no habéis pronunciado los votos ni validado los que un malvado y cobarde hizo en vuestro nombre. Sois libre. —No lo soy. La fuerza de la costumbre, las preocupaciones de vuestra raza, me atan y me obligan. —Pero sois superior a semejantes preocupaciones, y en estos momentos, en que el imperio gótico se derrumba... —¡En estos momentos!—exclamó Ránimiro con voz entera y terrible y sublime acento.—En estos momentos en que mi raza sucumbe, en que los